



和眾相處，
必須養成優雅的風度；
與人談話，
不可養成輕浮的態度。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

心定和尚獲頒 泰國阿育王柱獎



↑心定和尚表示，在異國他鄉為佛光山爭光，所有的光榮歸於星雲大師。

圖／佛光山泰華寺提供



↑泰華寺住持心定和尚（中）榮獲「道德領袖阿育王柱獎」，是2023年唯一獲得此殊榮的華裔僧人。

圖／佛光山泰華寺提供

【人間社記者杜燕珠、黃嘉莉、心讚曼谷報導】佛光山泰華寺住持心定和尚於3月9日榮獲由泰國皇室頒發的「道德領袖阿育王柱獎」(Ashoka Pillar of Moral Leadership Award)，是2023年唯一獲得此殊榮的華裔僧人。在異國他鄉為人間佛教、佛光山爭光，心定和尚將所有的光榮歸於佛光山開山星雲大師，傳承及實踐大師「光榮歸於佛陀，成就歸於大眾，利益歸於常住，功德歸於檀那」的弘法精神。

「道德領袖阿育王柱獎」由泰國皇室代表泰國佛教促進中心(Buddhism Promotion Center of Thailand)所頒發，授予對泰國及佛教有貢獻的人物或機構，褒揚受獎人成為人民及佛教徒的榜樣。心定和尚於3月9日親臨摩訶泰育瓦拉朗沙里皇家大寺院接受表揚，並由泰國頌莎瓦麗王妃的妹妹蒙鸞莎麗吉蒂雅功，代表頒發「

道德領袖阿育王柱獎」。今年共有240位來自各領域人士獲獎，包含38位僧人，心定和尚是唯一的外籍華裔僧人。

受聘校園說法 培養佛教僧才

心定和尚長期於泰國摩訶朱拉隆功大學、瑪古德大學任講師宣說佛法，利益廣大的學生，擔起弘法重任，更為泰國佛教培育不少優秀僧伽人才；尤其心定和尚慈悲喜捨、恭敬謙和的僧格，更是深受當地人民敬仰，因而獲此殊榮，也象徵人間佛教在泰國的扎根及本土化。

「在異國他鄉為佛光山爭光，所有的光榮歸於星雲大師。」心定和尚表示，對大師的器重，感恩之心實在難以言喻，他衷心希望泰華寺開辦教育事業，成為中泰文化交流重點，讓南傳佛教國家可以更認識大乘佛教大慈大悲的精神，以不負大師對南北傳佛教融和的初心。

星雲大師數十年來致力於南北傳佛教融和，早在1963年曾到泰國拜訪第15代僧王頌德帕桑卡拉查尊者、泰國法宗派僧王摩訶威力尊長，並且前往當地佛教大學、宗教廳、各大佛寺、教育部、僧伽醫院等地交流；同年泰皇蒲美蓬在皇宮接見大師，並贈予泰文《大藏經》給大師；期間大師也參與中泰佛教辯論會，讓國際佛教團體能更多對話，為南北傳佛教交流開啓新篇章。

2000年，時任泰國總理乃川親自頒發「佛教最佳貢獻獎」予星雲大師，感謝大師數十年來創辦教育、接引當地人士學佛、增加佛教信仰人口等貢獻。2003年及2004年，大師分別獲頒泰國摩訶朱拉隆功大學榮譽博士，以及瑪谷德大學宗教佛學榮譽博士學位。

除了教育貢獻，心定和尚也接連續獲頒「曼谷市市長獎」、「曼谷醫務局獎」。

星雲禪話

真獅子吼

文／星雲大師

無學祖元禪師，俗姓許，字子元，號無學，是南宋末年浙江鄞縣人。十三歲時，受到兄長的鼓勵出家，拜徑山無準師範禪師為師，並且得到他的法要，師父圓寂後，便行腳十方參學。他在天童寺時，受日本的北条時宗之邀，赴日弘法，最初住在建長寺，後來做了圓覺寺的開山祖師，建立日本臨濟宗的基礎。

北条時宗是日本鎌倉幕府的第八代領導人，信仰佛教，尤其特別喜歡禪法。晚年，甚至出家修道，對日本臨濟宗的推動有相當的貢獻。

有一次，時宗向無學禪師請教：「什麼是道？」

無學禪師回答說：「莫煩惱！」

時宗聞言，受到很大的啓發，從此自我勉勵，精進禪法。

當時，元朝向日本發出通牒，要求日本成為藩屬，鎌倉幕府拒絕，元兵決定派兵進軍日本，情勢一度相當緊張。

時宗前往請教無學禪師，說：「大禍就要臨頭了。」

無學禪師反問時宗：「你打算如何？」

時宗未語，突然一喝聲：「喝！」

無學禪師一聽，說：「真獅子兒，就應該有此吼聲！」

時宗心有所悟，自此以禪法鍛鍊武士，培養他們的精神力，並且做為武士道的基礎。

教養心得

愛，給孩子勇氣

文／小楊

今天是在幼兒園學校表演的日子，結果早上一起床，他就嚎啕大哭，因為他喜歡的玩具不見了，還說沒找到之前，不想去學校……再一個小時就要上台了，我比孩子還慌。

我心想，明明放學以後，有足夠的時間可以繼續找，但孩子，他非常堅持。後來花了半小時，從客廳到臥室，甚至儲藏室、遊戲間，地毯式搜尋，最後竟在小背包裡發現了它。

終於找到玩具了，但眼看離表演時間只剩30分鐘，二話不說，趕快出門，帶他直奔學校。

在路上，孩子一臉無神的樣子，不知道是還在想剛剛找玩具的事，還是緊張等會兒要表演的事，我一看不對勁，因此，在進教室之前，決定給他精神喊話：「爸爸平常表演前也會緊張，但不管你多難過，身為一名表演者，就是要開開心心地走上台喔！把最好的一面呈現給觀賞的群眾，台下的觀眾也會給你大大的掌聲鼓勵的，爸爸很期待看到你的表演，加油！」

話才剛講完，轉身前，他上前緊抱著我，邊啜泣邊點頭。我看著他，從容、自信地走進了教室……

說實話，花了半小時找玩具的過程我很生氣，這是職業病作祟啊！身為一名表演者，準時出現在後台是表演者的基本原則、態度，這向來也是我的堅持，我信守到底。

原先心裡的盤算是先陪他完成他想做的事情後，再讓他看到影響另一件事的後果，這樣下一次他才會知道事情的輕重緩急，但整個行程既然運到了，我能做的就是幫他調整心情及適應當下的一切。

後來表演非常順利，小孩跑來抱我，開心的對我笑，那一瞬間，很感動……因為孩子完成了我們之間的約定，而且十分完美。

幼兒園的老師也過來讚美孩子表現很好，一點也不怯場，架式十足，頗有大將之風……這讓我了解到，在愛和理解中成長的孩子，永遠是最有勇氣的。

天隆寺、牛首山交流 延續大師、茗山長老因緣



↑曙光法師（左）拜訪慧寬法師（右），希望友誼長存。

圖／南京天隆寺提供

【記者王淑芬大樹報導】佛光山開山星雲大師開闊的胸襟、處世的雍容堪為曠世典範，他弘揚佛法的慈悲願令人感動。中國大陸茗山長老曾特別寫詩讚歎「處世有方真智慧」。雖然兩名大師都已圓寂，但彼此都在著作中相互肯定推崇，感受到宗師深厚的情誼。

星雲大師於1938年在南京棲霞寺披剃出家，1945年進入焦山佛學院就讀，有12年的時間都在南京聽經聞法、深入經藏，有感於和南京深厚的淵源，佛光山於2013年受邀重建南京天隆寺，以文化教育弘揚佛法，再添南京佛都光輝。

尤其，星雲大師「佛光普照三千界、法水長流五大洲」的願心，讓茗山長老讚歎不已，於1949年以七言律詩「四十年前師事我，今朝相見我佩師；文章道德傳千古，勳業名聞盛百時」，贈予星雲大師。星雲大師也感念茗山長老的肯定，曾撰文記載他與茗山長老於焦山的一段法緣。

日前，南京牛首山佛頂寺住持曙光法師拜訪佛光山南京天隆寺副住持慧寬法師，將1989年茗山長老贈予星雲大師的律詩題寫成墨寶捲軸，希望佛光山、天隆寺、牛首山與南京，乃至江蘇佛教界保持與大師生前往來一樣的情誼，讓法緣長存。

生活快門

美味無法擋

文與圖／中玄

「心中山」廊道旁一家冰淇淋店，在外牆上畫上3D的長頸鹿圖像。長頸鹿伸長脖子，想穿過樹枝，去吃店家的冰淇淋。想必是冰淇淋味道太香甜了，連長頸鹿都想探頭來吃呢！店家也真太有創意了。



佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
4/2 (日)	孝親報恩清明水懺法會
4/5 (三)	中文一日禪
4/14 (五)	大悲懺法會
4/15 (六)	英文一日修道會